

1月28日

中国中水电集团在苏丹南科尔多州一个公路项目工地遭到当地武装分子袭击,20多名中国工人下落不明。中国驻苏丹大使馆立即启动应急预案。

1月29日

“苏丹人民解放运动(北方局)”承认,有29名中国人已经被该组织控制,目前情况安全。

1月30日

中国大使馆确认,29名中国工人被劫持,另有17名中国工人已被苏丹政府军转移到安全地点。

中国政府当天晚上派出工作组,赴苏丹协助开展营救工作。

商务部当日提醒中国有关企业和个人密切关注苏丹安全形势的变化,加强自身安全防范,确保生命和财产安全。

1月31日

中国政府工作组一行6人抵达苏丹首都喀土穆,以协助开展营救。

外交部向苏丹驻华使馆提出紧急交涉。

2月1日

苏丹反政府武装“苏丹人民解放运动”(北方局)否认该组织为释放中方人员提出任何条件。其发言人称,“苏丹人民解放运动”已成立高级委员会,专门研究“在什么时候、什么地点、以什么方式把这些中国工人交给什么人”的问题。

2月2日

中国方面通过各种途径向苏丹反政府武装传达信息,要求他们保证中方人员安全并尽快释放他们。苏丹反政府武装表示,目前29名中方人员身体状况良好。

失踪的1名中国工人被得知在遇袭当天中弹,生还机会渺茫。

2月3日

中国大使馆通过某些渠道向苏丹反政府武装传达了各种信息,包括希望他们首先释放被劫持人员中的2名女性和其他身体虚弱人员。

2月6日

据苏丹有关部门通报,中弹失踪的1名中方员工已遇难,苏方已找到遗体并将尽快向中方移交。中国驻苏丹使馆将协助有关公司及家属尽快予以确认并妥善处理善后事宜。

中国外交部表示,近日中方外交人员设法与被劫持人员通了电话,29名被劫持人员身体状况良好,情绪比较稳定。有关营救工作仍在进行中。

2月7日

苏丹方面在喀土穆向中方移交了日前在反政府武装袭击中不幸中弹身亡的一名中国工人的遗体。

11天前被苏丹反政府武装组织劫持的中国工人已经获释,他们已经离开反政府武装控制的地区,乘红十字会飞机飞往肯尼亚。

哀悼

苏丹昨向中方移交遇害中国工人遗体

据新华社电 苏丹方面7日在喀土穆向中方移交了日前在反政府武装袭击中不幸中弹身亡的一名中国工人的遗体。苏丹政府协同大使馆和中水电公司为他举行了一个简单、简朴不失隆重的葬礼。

苏丹外交部中国司长阿瓦德·穆塔瓦里在交接仪式结束后接受新华社记者采访时说,苏丹政府和人民对29名中国工人在苏丹遭到反政府武装劫持表示遗憾,并对这名遇害的中国工人表示哀悼。他强调,“中国是苏丹的朋友,两国在各领域的友好合作关系一直在持续发展。苏丹方面将加强对在苏中资企业和人员的安全保护,不让此类事件再次发生。”

11天

29名被劫中国工人昨晚获释



中方工作组在机场迎候 新华社记者 丁海涛 摄



获救人员登上中巴车 新华社记者 丁海涛 摄



2月7日,在肯尼亚首都内罗毕威尔逊机场,获救人员走下飞机 新华社记者 丁海涛 摄

现场

北京时间2月7日22时35分,一架能载40人左右、有红十字国际委员会标志的小型飞机着陆肯尼亚首都内罗毕的威尔逊机场,随着舱门打开,两位中国女员工走了出来。至此,中水电集团苏丹公路项目组遭劫持的29名中方人员安全获救,并在中国政府赴前方工作组和我驻外外交人员陪同下平安抵达内罗毕。现场响起热烈的掌声。

这些获释中国工人随即登上现场停着的两辆中巴车,离

开机场前往内罗毕洲际酒店。

据中国政府工作组组长邱学军介绍,29人中有2人有轻度踝关节、膝关节扭伤,已被送上救护车进行救治。

从这些获释员工脸上看,他们精神状态还不错,大家都是带着笑容出来的,虽然衣服破旧,脸上有污痕,可能是很多天没能洗漱造成的。现场有当地的医疗队员对他们进行搀扶。目前,29人身体状况良好,情绪稳定,他们将在当地接受

进一步身体检查并在下榻酒店稍作休整后乘飞机回国。

当时在威尔逊机场迎接的有中国政府工作组、中国驻肯尼亚大使馆、中水电前方工作组。现场还有两名医疗人员,据了解他们是中国援非医疗队驻苏丹医疗人员,特意从苏丹赶来,提供一些相关医疗救助。

中方人员被劫持事件发生后,党中央、国务院领导高度重视。连日来,外交部等有关部门、中国驻苏丹、肯尼亚、南苏

丹等相关国家使馆与有关国家及红十字国际委员会等有关方面保持密切联系,通过各种渠道,全力开展营救工作。

中方对有关各方通力合作,使事件得到解决表示欣慰,对苏丹、南苏丹等有关国家和红十字国际委员会等有关各方付出的不懈努力表示高度赞赏和诚挚谢意,并向肯尼亚、联合国和其他所有对此予以支持、协助和关心的国家、机构和人士致谢。 央视 新华社

观察

中国企业为何要去高风险地区?

连日来,中国赴海外劳务人员的人身安全问题引起国人广泛关注。1月28日,苏丹发生中国工人遭当地反政府武装劫持事件。3天后,又有中国工人在埃及西奈半岛阿里什地区被当地人“短暂扣留”。这两起事件的发生,凸显中国企业“走出

去”面临的种种困难和复杂局面,也提醒我们应当进一步加强海外风险管理。

据媒体统计,近5年来发生的中国海外劳务人员被劫持事件有13起之多,大多发生在政局不稳、条件艰苦的非洲、中东和南亚地区。这就引出一个问

题:中国企业为什么要到这些高风险地区去冒险?其中一个重要原因是:中国在经济全球化的浪潮中是一个“后来者”!

在积聚一定实力后,中国企业试图走出国门,寻找海外市场和投资领域,却发现多数局势稳定、低风险高回报地区

已被西方跨国公司占据。有些仍有发展潜力与空间的国家,却往往局势不那么稳定,甚或有时为冲突和战乱所困扰。由此,一些中国企业前往这些地区发展,也是不得已而为之。而企业员工因各种因素被绑架,正是这种风险的体现。 新华社